

## 宣恩县茶旅融合发展现状·困境与路径

袁玉青 (长江大学湖北农村发展研究中心, 湖北荆州 434023)

**摘要** 随着社会发展和时代进步,以旅游带动茶产业发展已成为热门。通过分析宣恩县茶旅融合发展的现状发现:宣恩县茶旅融合发展初具规模、新型业态不断涌现,示范创建成效显著、文化氛围日渐浓厚,但也存在发展理念相对落后、优势资源开发利用不足、品牌效应有待提升、扶持力度需进一步加大等困境。据此针对性地提出了解决路径:创新发展理念,做好统筹布局;整合旅游资源,打造精品路线;加强宣传推介,增强品牌影响;完善配套政策,加大扶持力度。

**关键词** 茶旅融合;现状;困境;路径

中图分类号 F304.1 文献标识码 A

文章编号 0517-6611(2021)24-0163-02

doi:10.3969/j.issn.0517-6611.2021.24.038

开放科学(资源服务)标识码(OSID):



## The Current Situation, Dilemma and Path of Tea Tourism Integration in Xuan'en County

YUAN Yu-qing (Hubei Rural Development Research Center, Yangtze University, Jingzhou, Hubei 434023)

**Abstract** With the development of society and the progress of the times, it has become popular to drive the development of the tea industry with tourism. This paper analyzes the current situation, dilemma and path of the integrated development of tea tourism in Xuan'en County. The study found that the integrated development of tea tourism in Xuan'en County has begun to take shape, new types of business are emerging, the demonstrations have achieved remarkable results, and the cultural atmosphere is becoming stronger. However, there are also relatively backward development concepts, insufficient development and utilization of advantageous resources, brand effect needs to be improved, and support needs to be further increased. Accordingly, the solution path is put forward: innovate the concept of development and doing a good job in overall layout; integrate tourism resources, create high-quality routes; strengthen publicity and promotion to enhance brand influence; improve supporting policies and increase support.

**Key words** Tea tourism integration; Status quo; Dilemma; Path

党的十九大提出促进乡村振兴战略,利用乡村的特色资源,进行产业融合发展,是实行乡村振兴战略的一种重要途径<sup>[1]</sup>。各地结合自身资源禀赋,通过产业融合以促进乡村经济发展。宣恩县利用伍家台已有的茶园规模,打造更好的生态景观,结合当地的土家文化,走上了茶旅融合发展之路。据宣恩旅游局统计,伍家台贡茶文化景区,2019年节假日共接待游客近19万人次,实现旅游收入1400万元,游客同比增加50.27%,收入同比增加59.39%,收入增幅大于游客人数增幅,人均消费水平明显提升。2020年接待游客62.3万人次,实现旅游收入1.5亿元。依据可持续发展的概念,茶旅融合追求经济效益的同时,不打破现有的生态平衡,不破坏当地自然生态,不因搞发展建设而增加污染,衍生出多条产业链,使得游客因为这里的茶来旅游,也因为旅游提升了茶叶的知名度,从而形成可持续发展的“旅游+产业”融合,以此有效带动地方经济发展,促进农民增收致富。

### 1 宣恩县茶旅融合发展现状

**1.1 融合发展初具规模** 宣恩县位于武陵山区腹地,北纬30°穿境而过,境内四季分明、雨热同步,全县硒资源非常丰富<sup>[2]</sup>。据宣恩县国土部门数据显示,宣恩县含硒土壤面积约3.87万hm<sup>2</sup>,其中有3.00万hm<sup>2</sup>的富硒土地。全国有72%的地区基本上没有什么硒资源,相比较而言,硒资源就是宣恩县的一个活招牌,是宣恩区域独特的资源优势。这种独特的生态环境非常适宜茶树生长。宣恩最有名的茶是伍家台贡茶,该茶茶色黄绿,具有熟栗香,口感先苦后回甘。目前,全

县已有1.61万hm<sup>2</sup>茶园,是宣恩县的头号产业,8万茶农约占农村人口的1/3,所以有较大规模的茶资源可供开发。据2019年茶叶产销情况看,累计收购鲜叶茶叶1224t,毛茶3892t,产业价值达8400万元,销售收入6402万元,出口创汇633万美元。这样的经济效益是茶叶作为单一的销售产品创造的价值,尚有开发衍生品的空间。

**1.2 新型业态不断涌现** 宣恩县茶园主要采用“猪—沼—茶—林”的生态种植模式,全面开展增施有机肥和绿色防控技术,大规模使用太阳能杀虫灯和诱虫黄板,有针对性地开展病虫害防治,杜绝使用农药、化肥,严控农残,切实保障茶叶质量安全<sup>[3]</sup>。在严格的质量管控下,良种茶园1.19万hm<sup>2</sup>,有机认证茶园1566.67hm<sup>2</sup><sup>[4]</sup>。在伍家台贡茶文化旅游区的基础上,围绕硒元素这一特色优势,促进茶产业从单一的生产加工向服务业延伸,将其打造成宣恩县的特色产业,并探索发展贡茶小镇、茶园观光、“茶家乐”、茶叶采摘与制作体验、茶艺展示、茶叶科普及研学教育等新型业态,构建“吃、住、行、游、购、娱”全方位服务体系<sup>[5]</sup>。

**1.3 示范创建成效显著** 伍家台贡茶文化旅游区现为4A级景区。景区包含贡茶文化广场、茶花谷、贡茶山、昌臣故里、龙洞湾、浪漫茶海6个观光板块,其中可供游览的有九大景点,乾坤壶、昌臣湖、神龟山、三泡泉、狮子山、茶神台、涌天香、珍稀树考、虎泉泉,专设5条特色茶道将九大景点与6个观光板块贯穿互通。据宣恩县旅游局统计,2018年伍家台贡茶文化旅游区的游客量为180万人次,实现旅游收入2816.56万元。随着旅游产业的发展,宣恩县“贡茶”品牌的影响力进一步提升,对宣恩茶产业的影响非常明显,有可观的增收趋势,买卖价格比往年同期增长10%左右,人均可增

**作者简介** 袁玉青(1997—),女,湖北恩施人,硕士研究生,研究方向:农业经济理论与政策。

**收稿日期** 2021-04-16

收1 000元以上。同时旅游数据显示,2019年1—5月,伍家台贡茶旅游区累计接待游客40万人次,实现综合收入5 400余万元,收入呈翻倍式增长。茶旅融合现阶段取得了较大进步,呈现出良好的发展势头,对宣恩的经济发展起到不可替代的作用。

**1.4 文化氛围日渐浓厚** 宣恩县在现有的贡茶文化氛围和生态资源基础之上,举办各类大小型活动,已成功举办迎新灯展、2020中国宣恩旅游(重庆)推介会、2020中国宣恩旅游(武汉)推介会、贡茶推介会及贡茶先祖拜谒大典、2020中国民族民间龙舟公开赛(宣恩站)暨贡水河水上运动会等活动。这些活动展现了宣恩人民的浪漫生活,从而激活宣恩县旅游资源内生力,丰富“旅游+”新业态,吸引更多的外来游客。同时在活动中,传承“以茶待客”的传统习俗,向游客展示极具地域特色的四道茶,即白鹤茶、泡米茶、油茶汤、鸡蛋茶,整个茶艺过程充分展现了独具特色的民族文化,营造“以茶雅志、以茶敬宾、以茶迎客、以茶悟禅”的浓厚贡茶文化氛围。

## 2 宣恩县茶旅融合发展困境

**2.1 发展理念相对落后** 宣恩县茶产业相比国内茶叶生产先进地区起步晚,在发展理念上存在差距<sup>[6]</sup>。目前,大部分的年轻劳动力都选择外出务工,剩下的老年劳动力文化水平不高,思想比较老旧,对外界新鲜事物的接触比较少,在新事物的学习上存在较大阻碍。茶农局限于传统的种茶收茶方式,产茶过程比较粗放,茶叶质量参差不齐。同时对茶产业缺乏整体认识,茶旅融合意识不强,茶叶的生产加工与旅游服务业的结合还处于初级阶段<sup>[7]</sup>,对茶叶衍生价值的研究不透彻。发展理念的落后,导致茶叶产业缺乏特色,同质化现象较为严重<sup>[8]</sup>,加大了茶产业的机会成本,不能有效促进茶产业发展,不利于当地农民增收。

**2.2 优势资源开发利用不足** 目前宣恩县的茶旅融合发展,优势资源没有得到充分利用,融合度不够,产业链不长<sup>[9]</sup>。与当地优势资源的结合不紧密,产业融合不深入,没能形成有效的价值链。同时茶产业衍生产品还不突出,主题旅游不够深刻,仅局限于单一的游览观光,无法满足游客的体验需求,导致满意度低,重游率不高,从而影响茶旅融合的可持续发展。随着体验经济的到来,更多的游客倾向于可以亲身参与的旅游项目,以此获得体验的满足感,大多数景区也是通过开发多元的体验项目盈利<sup>[10]</sup>。伍家台贡茶文化旅游区的体验项目不多,且以观光游览为主,游客参与度不高,少有再次或多次重游的游客,游客多集中于散客和新客,难以形成稳定的客源,不利于景区持续稳定的发展。

**2.3 品牌效应有待提升** 宣恩县整个区域都在使用“伍家台贡茶”这个品牌,有很多产品是以贴牌的形式进入市场,导致主打品牌口碑褒贬不一,整合起来难度大,未形成良好的品牌效应。茶叶销售缺乏品牌支撑,通过加工企业简单加工后,以原材料的形式销售给外地经销商,市场主动权掌握在经销商手里,占比高达70%。贡茶品牌的主要宣传渠道有植入音乐电视、电影、专题片,冠名动车,投放大型户外广告等,最新的宣传方式是举办贡茶文化节,邀请各国的国际旅游小

姐来宣恩做客,通过品贡茶、学泡绿茶、茶山采茶、拍照代言等活动,提升品牌影响力。这些宣传媒介虽然起到一定的宣传作用,但要想打响宣恩“伍家台贡茶”品牌知名度还远远不够,缺乏主流媒体和新媒体的宣传,像央视这样的主流媒体可以加深品牌的可信度,而采用新媒体宣传可以使宣恩县茶旅游快速进入大众视野。

**2.4 扶持力度需进一步加大** 进行产业融合发展可以有效推动乡村振兴,宣恩县走上茶旅融合道路后,茶叶价格有明显提升,其单位价格比同期提高10%左右。就短期效益来看,茶农确实获利了,茶叶所卖的单价比之前高,每个月能多几百元收入。在这种价格上涨的环境下,政府鼓励农民扩大茶园面积,提供茶苗采买补贴,茶苗补贴7 500元/hm<sup>2</sup>,农民自己承担3 150元/hm<sup>2</sup>。茶园面积越来越大,产量提升,茶叶价格是否能维持上涨尚不明确,需要政府提供政策支持。茶叶与旅游的融合尚不完善,除了茶园可供观赏外,需要有体验感更强的项目及配套场所,这也依赖于政府统一规划。

## 3 宣恩县茶旅融合发展路径

**3.1 创新发展理念,做好统筹布局** 在原有的茶旅融合基础上创新发展理念,以伍家台贡茶文化旅游区为基础,利用茶主题的活动形式,打造以体验为核心的旅游项目,把民族特色融入项目中,以市场为导向,打造茶旅产业链、经济链和价值链,将旅游体验贯穿于各产业链各环节各方面,从而形成茶产业与旅游业融合发展、互融共进、互利共赢目标的新路子<sup>[11]</sup>。茶旅融合是体验经济下的新业态,有助于茶产业转型升级和提质增效<sup>[12]</sup>。要树立牢固的新发展理念,开阔视野、拓展思维,加强跨界融合思路。将茶产业和旅游业这两条单一的产业链条融合为一条多功能的经济链,并从中不断衍生出新的产业链。坚持“引进来”战略,多借鉴先进地区茶旅融合的好办法、好经验。再结合宣恩的实际情况,认真思考谋划,加强统筹布局,制订合理的目标任务,落实各项措施,做好保障工作,走适合自己的道路,以此推动宣恩茶旅融合高质量快速发展。

**3.2 整合旅游资源,打造精品路线** 坚持以全域旅游的理念,激活全域的旅游功能,一个景点可能不足以吸引人们来旅游参观,但联动周边景点,形成一批精品旅游路线,会让更多人有来游玩的冲动<sup>[13]</sup>。立足宣恩丰富的自然资源和厚重的文化资源,形成仙山贡水旅游区、伍家台贡茶文化旅游区、狮子关旅游区、曜天眼旅游区、椿木营运动休闲旅游区等一批景区集群。全力打造、包装策划一批精品旅游线路,进而壮大宣恩县旅游规模、提高旅游档次、提升旅游效益,将资源优势转换为经济发展优势,打造宣恩茶旅融合乃至茶产业发展的新亮点,推动宣恩旅游业从资源型向效益型转变,让宣恩县旅游业得到更快更好的发展。

**3.3 加强宣传推介,增强品牌影响** 通过“走出去”的方式,加强宣恩茶叶品牌宣传推介力度。先做好茶叶品牌挖掘,丰富茶叶内涵,形成地方的特色品牌。对“伍家台贡茶”品牌进行整合,统一生产标准,统一品牌的宣传途径,统一品牌规格

贞等<sup>[13]</sup>、于志强等<sup>[1]</sup>和张绪美等<sup>[5]</sup>的研究结果相似,于志强等<sup>[1]</sup>研究发现,由农家肥加入 EM 菌发酵肥分别使黄瓜维生素 C、可溶性总糖和可溶性还原糖含量提高,张绪美等<sup>[5]</sup>研究表明,与对照相比,施用微生物肥料对番茄品质产生明显影响,随着施微生物肥水平的提高,番茄可溶性糖和维生素 C 含量均有所提高,果实中硝酸盐含量下降明显。可能是微生物肥料改变了番茄植株吸收机制,促使番茄的叶、茎、根中吸收了土壤中的  $\text{NO}_3^-$ ,从而使果实中的硝酸盐含量下降造成的,EM 菌发酵的肥料施入土壤后,其所含的各类微生物对土壤中的营养元素进行了活化分解,如解磷细菌和解钾细菌能分解土壤中被固定的磷、钾,特别是固氮菌能固定空气中的氮,促进了番茄植株对养分的吸收利用率,因此,有利于番茄品质的提高<sup>[5]</sup>,具体原因还需要进一步研究。

综上所述,施用以 EM 菌发酵的有机肥(猪粪或花生麸)对番茄茎粗生长、提高产量和改善品质方面有重要的影响,该试验仅以猪粪和花生麸进行腐熟发酵,利用 EM 菌对其他有机肥以及作物秸秆的发酵还需要继续研究,以期对番茄栽培提高更好的有机肥。

(上接第 164 页)

等,依据宣恩独特的地理位置,发挥“伍家台贡茶”国家地理标志商标的比较优势,突出伍家台贡茶生态、有机、天然含硒等特点。再通过新媒体途径快速进入人们视野,让更多人了解到伍家台贡茶。以国内主流媒体打造品牌形象,树立品牌权威性,凸显宣恩良好的生态优势,渐渐将品牌影响力辐射到省内外。举办、参与茶叶推介会、展销会、博览会,大力宣传茶品牌、茶旅游<sup>[14]</sup>。积极打造贡茶特色商业街,开设茶叶旗舰店、茶楼、茶馆、茶艺馆,扩大实体店规模,加深人们的品牌印象,再慢慢往一线城市延伸,提高市场占有率。

**3.4 完善配套政策,加大扶持力度** 当前宣恩县茶旅融合亟待出台完善扶持政策,建立并完善相关配套政策,以确保茶叶价格的稳定。加强部门间沟通协调,必要时设立专项资金,对贡茶小镇的打造做统筹安排,积极推进茶园基地规模化、标准化建设,发展一批集休闲生态观光、知识科普、采摘体验、茗茶品鉴为一体的茶旅融合发展示范点。支持职业学校对茶艺人才的培养力度,专门培养一批精通茶艺技能的专业人才,包括茶叶加工、茶叶品鉴、茶艺展示、茶文化推广等,为茶旅融合提供稳固的后备力量,助力茶产业和旅游业的融合发展,更好地带动乡村振兴发展。

## 参考文献

- [1] 于志强,徐永清,李凤兰,等.腐熟秸秆覆盖及 EM 菌发酵肥对黄瓜品质影响的研究[J].作物杂志,2015(3):104-110.
- [2] 张宇,王海新,史普想,等.不同类型有机肥+EM 菌对花生光合特性、土壤养分和产量的影响[J].花生学报,2020,49(3):74-78,88.
- [3] 刘颖,肖尊东,杨恒星.EM 发酵菌在畜禽粪便自然堆肥中的应用研究[J].环境科学与管理,2015,40(7):80-82.
- [4] 王学奎.植物生理生化实验原理和技术[M].2 版.北京:高等教育出版社,2006:184-185,192-198.
- [5] 张绪美,曹亚茹,沈文忠,等.微生物肥对设施土壤次生盐渍化和番茄生产的影响[J].中国土壤与肥料,2019(5):119-126.
- [6] 谢延飞.试论 EM 菌的功能与作用[J].农业科技与信息,2017(6):79,83.
- [7] 王广印,郭卫丽,王胜楠,等.秸秆、生物菌肥和土壤调理剂施用对日光温室越冬茬番茄生长、坐果及果实品质的影响[J].中国农学通报,2018,34(15):55-59.
- [8] 李维炯,倪永珍.EM(有效微生物群)的研究与应用[J].生态学杂志,1995,14(5):58-62.
- [9] 杨峰,杨荣,李峰,等.喷施 EM 菌肥对夏玉米产量的影响[J].农学报,2012,2(9):5-7,17.
- [10] 任瑞兰,王克功,王卫东,等.苗期施用 EM 菌肥对玉米生长发育及产量的影响[J].中国农学通报,2013,29(15):108-111.
- [11] 熊俏,莫豪葵,蒋乃芬,等.EM 菌肥在彩椒和水果番茄基质与土壤栽培中应用的效果[J].南方园艺,2017,28(1):15-16.
- [12] 张磊,陈军.EM 菌肥对番茄生长发育的影响[J].南方农业,2014,8(30):158,162.
- [13] 赵贞,杨延杰,林多,等.微生物菌肥对日光温室黄瓜生长发育及产量品质的影响[J].中国蔬菜,2012(18):149-153.

## 参考文献

- [1] 郭文茹.乡村振兴背景下信阳市茶旅融合的 SWOT 分析[J].信阳农林学院学报,2020,30(3):33-36,40.
- [2] 徐春燕,闫加力,邹辉.宣恩县硒产业发展现状及对策研究[J].安徽农业科学,2018,46(15):188-191.
- [3] 冉茂权,杨年红,李琼英.伍家台贡茶一叶动天下:“中国名茶之乡”湖北宣恩茶产业建设概况[J].中国茶叶,2016,38(11):25-26.
- [4] 孙万心.绿色赋彩主色调 茶旅融合成大业:湖北恩施州宣恩县茶旅产业一体化发展的思考[J].民族大家庭,2019(3):67-69.
- [5] 王公为.茶产业与旅游产业的融合互动发展研究:以“万里茶道”中国段沿线 8 省区为例[J].茶叶科学,2020,40(4):555-564.
- [6] 刘剑云,吕锋,刘懿,等.汉中茶旅融合发展现状、存在问题及对策建设[J].基层农技推广,2019,7(10):68-70.
- [7] 卢作斌,何哲.湖南福田茶场拓展城郊茶旅融合发展的对策[J].茶叶通讯,2018,45(1):59-61.
- [8] 李蕙芬.全域旅游背景下茶旅产业融合发展研究:以信阳市为例[J].现代商贸工业,2020,41(6):17-21.
- [9] 程善兰.环太湖地区茶旅一体化融合发展路径探讨[J].商业经济研究,2018(13):151-153.
- [10] 杨婷婷.基于茶旅体验构建休闲茶业新模式[J].福建茶叶,2017,39(4):115-116.
- [11] 张义丰,刘春腊,谭杰,等.新时期中国茶旅一体化发展及前景分析[J].资源科学,2010,32(1):78-87.
- [12] 徐欣然,陈剑峰,沈荷琳,等.茶文化旅游资源深度开发对策与建议:以湖州茶文化旅游为例[J].湖州师范学院学报,2019,41(5):8-14.
- [13] 刘黎,张吉昌,张锡友,等.汉中市茶旅融合发展现状、存在问题与对策[J].茶叶,2020,46(3):170-172.
- [14] 程慧林,顾冬珍.衢州茶旅融合发展的现状和对策[J].中国茶叶,2019,41(4):57-59.